

चिकित्सा-विज्ञान और प्रौद्योगिक जगत में  
सर्वाधिक प्रकाशित होने वाला निष्पक्ष समाचार पत्र

**पाक्षिक**

**इलेक्ट्रो होम्यो मेडिकल गज़ट**

एन एचएचर हेतु पता :-  
सम्पादक  
इलेक्ट्रो होम्यो मेडिकल गज़ट  
127/204 एच एचए, कानपुर-200014

वर्ष -39 ● अंक -13 ● कानपुर 1 से 15 जुलाई 2017 ● प्रधान सम्पादक - डा० एन० एच० इंदरीली ● वार्षिक मूला - ₹ 100

# 13 जून 2017 के जारी पत्र में

## एक और नेक हो जाने की सलाह दी भारत सरकार ने

इन दिनों पूरे देश में इलेक्ट्रो होम्योपैथी में एक भ्रूषण का आस भ्रूषण है, जो इलेक्ट्रो होम्योपैथी के बड़े नेचुरलकर्ता बन रहे थे वही आज परिधान हैं परिधानी का कारण भी वह सच हैं उन्होंने ऐसा कुछ किया है जो कि इलेक्ट्रो होम्योपैथी के लिए नई दिशा उप कर रही है 28 फरवरी, 2017 को भारत सरकार ने एक नोटिफिकेशन जारी करके इलेक्ट्रो होम्योपैथी की रेकॉग्निशन के लिए कुछ प्रावधानों का आस भ्रूषण के लिए भारत सरकार ने 28 मार्च, 30 जून, 30 सितंबर व 31 दिसंबर तक का समय दिया था परन्तु हमारे सचिवों ने जल्दी पहुँचने की इच्छा होकर ही कि उन्होंने जरा भी इंतजार करना उचित नहीं समझा और जो मन में चाहा वह प्रेषित कर दिया।

भारत सरकार ने इन प्रपोजलों को आवृत्त जतनी प्राथमिकता नहीं दी विश्व प्राथमिकता की हमारे साथी अपना कर रहे थे प्राथमिकता मिलनी भी जो कौन मिलती ? पुष्टि सरकार जितना कुछ चाहेगी है वह हमारे साथी का जो दे नहीं पा रहे हैं या फिर समझ नहीं पा रहे हैं जल्दी तो सकारात्मक परिधान की जगह निरर्थक परिधान सामने आये और सरकार को भी वेदावली देने का एक अवसर प्राप्त हुआ इन्होंने नये बात प्रपोजलों को प्राथमिकता नहीं दी।

अब जो भी जोष इस कार्यक्रम में शामिल थे उन्हें आश्चर्यचकित करना चाहिये कि अपने सिद्ध नहीं दिशा तब करनी चाहिये गज़ट के माध्यम से हम लगातार अपने पत्रकों को यह सुचित करते रहते हैं कि सरकार की दृष्टि क्या है ? आसकों को दिला दें कि विश्वले तक में गज़ट में एक समाचार प्रकाशित हुआ था 'अग्नि व पदपथ' में संशोधन के बिना प्रपोजल क्यूरी

पत्रकी ही नज़र में सरकार कर देगी खारिज " जो आसकत हमें की वह सामने आणी। हमारे साथी आवृत्त हमारी इस बात से सहमत नहीं थे, कुछ ने जो इसको नज़ाकत समझा था लेकिन 30 जून, 2017 का पत्र हमारी आसका को सख्त रिक्त कर रहा है, जिन लोगों ने प्रतिवेदन भेजे थे उन्हें विश्वास नहीं चाहिये कि उनके प्रतिवेदनों का क्या हम दृष्टि ? सरकार ने प्रतिवेदनों की ज़ीम के लिए एक उच्च स्तरीय

कमेटी की बात की थी परन्तु, वह प्रतिवेदन उस कमेटी तक पहुँचने से पहले ही छूट कर दिव्य नये वह अपने आप में बहुत बड़ी शिकस्त है।

सरकार ने प्रतिवेदन जो रद्द किये तो किने ही साथ ही साथ तब भी दे जाली कि सरकार को बड़े प्रपोजलों की आवश्यकता नहीं है जो विश्व और आवश्यक ही नहीं सरकार को प्रेषित करने साथ ही साथ सरकार ने वह भी तब भी दे जाली कि एक स्तर पर प्रतिवेदन प्रस्तुत किये जसे उन्नी पर सरकार विचार करेगी, हम जानको बताते हैं कि वह ज़ीम से संगठन हैं किन्हीं के मार्ग में प्रतिवेदन दिव्य और प्रथम अनुमति में ही देख के बाहर हो गये। सबसे पहला प्रपोजल कटक ज़ीमिया के डा० मनोज कुमार शर्मा ने 27 मार्च, 2017 को प्रेषित किया वह एक चिकित्सकीय का संशोधन बताते हैं, 28 मार्च, 2017 को मुख्यतः अहमदाबाद के डा० वी० के० शिंदे ने प्रपोजल भेजा यह मान्यता संघर्ष कमेटी से जुड़े हैं, तीसरा प्रतिवेदन एन० ई० एन० एन० जी० इण्डिया के डा० एन० के० अग्रवली द्वारा 28 मार्च, 2017 को, चौथे बार डा० अशोक कुमार मुलन्सराज 0800 से यह विधि कार्यक्रमों से जुड़े हैं, डा० एन० एन० सात चोखपुर 08

40 से 15-4-2017 को, वह इलेक्ट्रो होम्योपैथी के वैश्विक संगठनों से जुड़े हैं, फिर डा० एन० के० विद्याल परियम बंगाल मिदनापुर यह भी जर्जिय में इलेक्ट्रो होम्योपैथी एसोसिएशन से जुड़े हैं अग्रिम नाम डा० प्रभात कुमार पाठ परियम बंगाल कोलकाता से यह एक इलेक्ट्रो होम्योपैथी विद्यालय के प्राचार्य हैं इन सभी लोगों ने भारत सरकार के पास मान्यता से सम्बन्धित प्रपत्र प्रेषित किये

पत्रों में मातृपूर्ण जगह है, हमारे सचिवों की दृष्टि इसपर नहीं है कि नहीं 28 फरवरी के पत्र का विषय था Mechanism for consideration of proposal for recognition to new/alternative systems of medicine और 13 जून, 2017 को जब भारत सरकार में दूसरा पत्र जारी किया तब उसका विषय ही बदल गया वह विषय अब Examination of stability of Electropathy/ Electrohomoeopathy as a system of medicine by Inter-Departmental committee Matters relating to. हो गया है।

व महीने के अन्तर विषय का बदलाव होना अपने आप में महत्व रखता है हमारे सचिवों को इस विषय पर समीक्षा के सोचना चाहिये कि अब जो भी प्रपोजल भेजे जायें वह प्राथमिक स्तर पर ही जरूरीकार न हो कम से कम उस कमेटी तक जो पहुँच ही जायें जहाँ हमारे साथी की ज़ीम होनी है।  
कल्प तो यह है कि जो कुछ भी विधितया विषय रही है उनमें

विषयगत हैं इसलिए सरकार की इस फैलावनी से हम सबको सबक लेना होगा और विवेक का प्रयोग करके हुए उत्तर देयें होंगे।

इस पत्र से देना ज़ामात होगा है कि सरकार एक केन्द्रित प्रपोजल चाहती है जिनमें सम्बन्धित सभी लोगों का योगदान उचित हो, साथ ही साथ सरकार ने यह भी चाहा है कि जगत्प्रमुख व असाक्षित प्रपत्र कटौत न प्रेषित किये जायें जैसे कहने को तो सरकार ने जतनीका साथी लोगों को अवसर दिया है कि जो हीन महीने के 15-4-2017 तिथि व न प्रेषित कर सकते हैं अब 28 फरवरी, 2017 और 13 जून, 2017 के

पत्रों ने कहीं हम सबका जज़ आये आ रहा है, आज हर प्रपोजल में वैज्ञानिकता की बात की जा रही है जब कि वैज्ञानिकों के बारे में व इलेक्ट्रो होम्योपैथी की वैज्ञानिकता के सम्बन्ध में कोई बात सरकार द्वारा की हो नहीं गयी।

सरकार ने एक्सपर्ट की बात की है किसी भी चिकित्सा विद्या का विशेषज्ञ नहीं होता है जो उसे विषय में जाणकार होने के साथ-साथ उन्नी विद्या से चिकित्सा व्यवसाय कर रहा हो नहीं पर हमारे चिकित्सक विश्व प्रसिद्ध हो रहे हैं एक्सपर्ट को वह वैज्ञानिक के रूप में देख रहे हैं।

इलेक्ट्रो होम्योपैथी की वैज्ञानिक कमीती सरकार कई बार कर चुकी है और उसके परिधान भी सरकार के पास उपलब्ध हैं, यह यदि चिकित्सा प्रवृत्ति अर्थात्कालिक होती तो भारत सरकार की विशेषज्ञ समिति कभी भी इसके कसते रहने की अनुमति नहीं करती। 25 नवम्बर, 2008 का पत्र इस विषय पर जपकी सम्पत्ता स्वयं प्रकट करता है, किसी भी प्रवृत्ति का वैज्ञानिकता में होना अलग बात है साथ का सिद्ध ही कल का पुरा होता है यदि इलेक्ट्रो होम्योपैथी को सरकारी संस्थागत हुआ होगा तो उसके विश्व की प्रति कुछ और ही होती यदि वो कदम-कदम पर सफल करना पड़ रहा है, कभी-कभी तो अस्तिव की रक्षा के लिए ही भ्रूषण पुरा है, जो क्या था वह पुनः पुरा है।

हमें सर्वप्रथम में ज़ीम है अस्तित्व जतान व विविधताओं में जीते हुए अपने ही एक कसती हैं प्रपोजल देना और सरकार द्वारा उत्तरण विचार करना दोनों अलग-अलग कार्य हैं कुछ भी हो नहीं यदि ज़ीम कहना है तो सरकार के साथ विश्वसूल कर जगत्प्रमुख और एक-एक को जो सुचरणीय सरकार हमने सनें हमें एक देनी होनी और यह देने व लेने की प्रक्रिया एक एक कसती रहनी जगत्प्रमुख कि मान्यता से सम्बन्धित प्रकल्प का पत्रसंग नहीं हो जगत्प्रमुख।

- ✓ 7 प्रपोजल हुए खारिज
- ✓ मविष्यवाणी हुई सही साबित
- ✓ अमी भी अवसर
- ✓ एक्सपर्ट कौन है ? समझिये
- ✓ पुलिन्दा नहीं ! छोटा
- ✓ दावों पर रहिये स्थिर



# हमको अपनों से ही जूझना पड़ रहा है

इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी का आन्दोलन ज्यों ज्यों अपने बरत पर पहुँचा जा रहा है त्यों त्यों इस आन्दोलन में नई नई विचारधारा भी जन्म लेती जा रही है। विचारधारा का जन्म लेना कोई बुरी बात नहीं होती है क्योंकि यह विचारधारा हमें अक्सर प्रदान करती है कि हमारे पास पास जो भी कमजोरी या गन्दगी हो हम उसका समय रहते निराकरण कर लें। आज की स्थिति में इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी बिल्कुल सही सारे अन्दाज में पूरे देश में संघारित हो रही है काम करने के अवसर भी हैं और कामे बढ़ने व सरकारी संस्था के भीरे भीरे पूरे अवसर भी पैदा हो रहे हैं परन्तु हमारे बहुत सारे ऐसे साथी जो इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी में अपना सर्वश्रेष्ठ काम रचना चाहते हैं या उनकी यह इच्छा है कि इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी में जो कुछ भी हो उसका श्रेष्ठ उन्हें ही प्राप्त हो असु हमारे ऐसे साथियों ने इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के आन्दोलन की विरा ही बदल कर रख दी। जो आन्दोलन एक सही गति के साथ सकारात्मक उद्देश्य को पाने के लिए जगें बढ रहा था उसने अनावश्यक तेजी लाने का प्रयास किया मगर कोई कार्य लेजो से हो अच्छी बात है लेकिन तेज चलने के पहले हमें अपने आप पास के वातावरण को देख लेना पड़ता है क्योंकि गति बढ़ाने से ही कार्य नहीं चलता है, कार्य चलता है कार्य की परिस्थिति व परिस्थिति से।

इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी एक ऐसा विषय है जिसपर कदम कदम पर सम्भार से चिन्तन करना होता है एक सतत निर्भय हमें पीछे ले जाने में उत्तिक भी नहीं झिझकता है। अतीत से लेकर वर्तमान तक के इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी आन्दोलन पर विचार हमें दृष्टिपात करें तो जो परिणाम सामने उभर कर आते हैं वह साकारात्मक ही होते हैं इससे पीछे कारण यह है कि भूत में जो भी आन्दोलन किये पने उनका लक्ष्य बहुत स्पष्ट था क्योंकि हम यह जानते हैं कि इन 50 वर्षों में परिस्थितियों में बड़ी तेजी के साथ बदलाव आया है।

जो पद्धतियाँ और मान्यता प्राप्त थीं उनमें से कुछ पद्धतियों को मान्यता लाना कुछ का विनिवर्तनीकरण हो चुका है अब प्रश्न यह उठता है कि जब इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी की पुरातन्त्रता के बारे में कोई संदेह नहीं है तो

फिर इस विकिरण पद्धति को यह स्थान क्यों नहीं मिल सका ! जो उसे मिलना चाहिये आत्म संतुष्टि के लिए हम कुछ भी उत्तर ले लें लेकिन वास्तविकता किसी से छिपी नहीं है।

पदकों में बँदा होना हमारे लिए उल्टा धाकड़ सिद्ध नहीं हो रहा है पिताना धाकड़ हमारी कर्मप्रणाली है यह लोकतन्त्र है और लोकतन्त्र में सबसे काम करने का अधिकार है परन्तु जब अधिकारों का मतलब अर्थ निकास जाने लगता है तो परिणाम कभी भी अच्छे नहीं होते हैं।

आज ऊपर दिखाये गे तो यह लोग इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के हित में लगे हैं और हित के लिए ही कार्य कर रहे हैं लेकिन उनके हित चिन्तन सफल हो रहे हैं ?कह भी दुर्भाग्य की तरह झूठ नहीं बोलते ! आज स्थिति यह है कि इस स्थायित्व की तुलना में भटककर के दर्शन ज्यादा हो रहे हैं और उन लोगों का बोलचाल ज्यादा ही होता जा रहा है जो समाजकारियों में विश्वास करते हैं। समाजकार कभी कभी होते हैं, सरकार द्वारा इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के लिए मार्गदर्शन पढते ही जारी की जा चुकी है और सरकार इस बात का भार नार आस्थात्मक और अवसर भी दे रही है कि इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी का विनिवर्तनीकरण किया जायेगा। यह खतर है कि आस्थात्मकों के सहारे काम नहीं चलता अर्थात् कुछ पाने के लिए हमें कार्य करना होता है और कार्य करने ही अपनी उपयोगिता सिद्ध करनी होती है। जब हमारी विकिरण पद्धति उपयोगी है तो उसे जन स्वीकारिता मिलनी ही मिलनी है और यही जन स्वीकारिता ही इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी की मान्यता की राह भी प्रसार करती है हमें प्रतीक्षा करनी होगी परन्तु कुछ लोगों का कहना है कि आशिर प्रतीक्षा कर लो ! इसका उत्तर उन लोगों के पास है जिनोंने वर्ष 2003 की प्रतिविधि देखी है। 25 नवम्बर, 2003 को भारत सरकार ने इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी की मान्यता के प्रकरण में जो कुछ अस्पष्टता था और जिस प्रकार की टिप्पणी करते हुए आदेश जारी किया था उस पूरे देश में एक अशोभित बन्दी की स्थिति आ गयी थी, किसी भी संगठन को कोई राह नहीं सुझ रही थी और सब गरी कह रहे थे अब सावद इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी को अक्सर न प्राप्त

हो।

किसी पता था कि वर्ष 2010 व वर्ष 2011 इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के लिए निर्णायक साबित होंगे।

वर्ष 2010 में इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के लिए भारत सरकार का एम्प्लीकरण और 25 जून, 2011 को सम्पूर्ण भारत में इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी से कार्य करने की अनुमति इस बात की बल देती है कि प्रतीक्षा कभी भी खत्म नहीं जाती, इसलिए प्रतीक्षा के मुँह नहीं बोलना चाहिये जो कुछ भी हो रहा है उसे सावधानीपूर्वक देखना होगा और समझना भी होगा क्योंकि 2003 और 2017 में अन्तर तो केवल 14 वर्षों का है लेकिन नेतृत्व में जो अन्तर देखने को मिलता है उसकी कल्पना नहीं की जा सकती युवा और नये लोगों को आना चाहिये उनका सकारात्मक ऊर्जा का भरपूर आग लेना चाहिये परन्तु जब युवा दिशा भ्रमित हो जाये तो दिशा देने का प्रयास हो और दिशा ज्यादा ही बदल रही हो तो अपने भटककर निर्णायक निर्णय लेने चाहिये इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी का जो भी नुकसान हो रहा है उसके पीछे कोई बाहरी नहीं है सब अपने हैं और इन्हीं अपनों में अपना पन दिखानी नहीं पड़ता।

धीरे धीरे यह खाई बहुत बहरी होती जा रही है जो कोई अच्छे व्यक्ति के संकेत नहीं दे रही है 28 फरवरी, 2017 का नोटिफिकेशन यह बता रहा है कि अब प्रतीक्षा के दिन समाप्त हो रहे हैं परन्तु इस नोटिफिकेशन को लेकर जो हड़बडी या जलन्दाजी दिखानी गयी उसके परिणाम चन्द दिनों में ही सामने आ गये उस नोटिस पर क्या लिखा है और सरकार क्या चाहती है?कह सावद हमारे साथी समझ नहीं पा रहे हैं का फिर पहले हम पहले हम की होड़ में कार्य कर रहे हैं। 28 फरवरी के नोटिफिकेशन ने सरकार ने कटी भी मान्यता देने से सम्बन्धी बात नहीं कही है बल्कि इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के मैकेनिज्म की बात कही गयी है मैकेनिज्म एक तरह से मान्यता से वाचित जानकारियों का एकिकरण है, इन ही हुई जानकारी के आधार पर ही सरकार इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के संस्थाप की दिशा तय करना चाहती है।

हमारे साथियों ने सम्पूर्ण नोटिस को न जो र्णाम से पढ़ा और न ही उनकी

बाहकियों को समझने का प्रयास किया। इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी एक विकिरण विधा है और किसी भी विकिरण विधा को दो ही अंग महत्वपूर्ण होते हैं।

प्रथम इस विकिरण विधा में क्या पादवक्रम पढ़ाया जा रहा है तथा उसकी अवधि कितनी है वह इसलिए जानना चाहती है क्योंकि एक सम्पूर्ण विकिरणक के लिए यह आवश्यक होता है कि वह शरीर से सम्बन्धित सारी जानकारी प्राप्त करे तथा सरकार यह भी जानना चाहती है कि इन जानकारियों को कितनी अवधि में प्राप्त को प्रदान की जा रही है।

दूसरा महत्वपूर्ण अंग होता है कि विधा की औषधियाँ कितनी लाभकारी हैं और शरीर पर उष्णता क्या प्रभाव या दुष्प्रभाव है। अगर यह जानकारियाँ हमारे साथी सरकार को उपलब्ध हों तो वह स्थिति नहीं बनती जो 13 जून, 2017 को भारत सरकार द्वारा जारी पत्र के बाद बनी है।

13 जून, 2017 का पत्र एक तरह से जन लोगों के लिए बेलावनी है जिनको न मान्य के गहोने में प्रयोजन सरकार को प्रेरित किये। कोई माने या न माने पर वह सत्य है कि भारत सरकार इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी को बार बार अवसर प्रदान कर रही है और हम हैं कि जो हर बार अवसर हाथ से भँका देते हैं। अवसर भँवाने के पीछे व्यक्तिगत हित है यदि हमारे साथ व्यक्तिगत हितों से ऊपर उठकर सिर्फ इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के लिए कार्य करें तो शायद स्थिति कुछ और ही होती।

कहने को तो सारे देश में चिन्तन भी संगठन चल रहे हैं वह अपनी राह पर तो एकता और सबके विकास की बात करते हैं परन्तु अन्दर कुछ और ही होता है, दिखावे में मोटिभे नुलाई जाती हैं लोगों को बात कहने का अवसर दिया जाता है कनेटियाँ बनायी जाती हैं परन्तु किया गयी जाता है जो कुछ जोग पहले से ही तय कर लेते हैं। यह स्थिति किसी एक आदि संगठन की नहीं है अर्थात् यह भेदभाव बन गयी है अपनों को अपनों से ही मोझा मिल रहा है सामने कोई और किया जाता है दिखावा कोई और जाता है अधिकारिक तौर पर कोई और होता है वह सारी की सारी कलें किसी भी तरह से इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी का हित करती नहीं दिख रही हैं कभी

भी कुछ नहीं मिलता है, समय बहुत है इसलिए हर विन्दु पर सम्भारता से विचार करके ही कार्य करना होगा बहुत मोटी प्रयोजो की गड़ी मान्यता दिला देनी यह सम्भव नहीं है। हजार या दो हजार पृष्ठों को पढ़ने के लिए बहुत समय चाहिये जब बहुत सारे प्रयोजो को देने की बात कही जाती है तो हमें मार जाता है हमारे एक मरिच साखी जब सुप्रीमकोर्ट में मुकदमा चलते थे तो 200-300 पृष्ठों की



सिटे बनवाते थे पर उनके जो परिणाम आते थे वह कोई सुखद नहीं होते थे कहने का तात्पर्य जब ज्यादा कड़ा जायेगा तो वर्धात से निर्र कटा जायेगा इसलिए कम और सटीक ही कहे ताकि जब हमारे प्रयोजनों की स्वीकृता की जाये तो उनकी वह हालत न हो जो अभी मार्च में भेजे गये 7 प्रयोजनों की हुई है निराशा जैसी बात अभी भी नहीं है शरते खुले हैं सरकार इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी का भला करना चाहती है इसलिए जनहित में इस विन्दु पर बार बार विवेचना कर रही है।

जहाँ तक इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी की औषधियों की उपयोगिता की बात है, उस इस पर बड़ी बली बात नहीं करनी है सीधा स्पष्ट का जवाब है इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी की औषधियाँ जर्मन होमोपैथिक फार्माकोपिया के अनुक्रम ही बनायी जाती हैं और उनके युवा और दोष कई बार प्रमाणित हो चुके हैं इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी के विकास व प्रसार का जो विषय है वह सम्बन्धित है जो विकिरण पद्धति देख लो वर्षों से प्रचलन में है उससे बारे में कोई प्रमाणिक तथ्यावा ही नहीं जा सकता है हमारे साथी साथी बुद्धिमान व ज्ञानी हैं इस अवसर पर अपने ज्ञान व बुद्धि का प्रयोग करते हुए विवेक के साथ अपने बर्दे और इलेक्ट्रॉनिक होमोपैथी को सम्मानजनक स्थान दिलाये।

# विजय की लय बनाये रखनी होगी – डा० इदरीसी

किसी भी विषय का ज्ञान लगी ठीक से प्रसारित होता है जब उस विषय की शिक्षण व्यवस्था गुणवत्तायुक्त पाठ्यपुस्तकें हो। समय के साथ साथ जो परिवर्तन होते हैं उन परिवर्तनों को स्वीकार करते हुये ही गुणवत्तायुक्त व्यवस्था की बात की जा सकती है, सम्पूर्ण भारत में विभिन्न संस्थानों द्वारा इलेक्ट्रो होम्योपैथी विकित्सा पद्धति के विभिन्न स्तर के पाठ्यक्रम संचालित किये जा रहे हैं परन्तु पिछले कुछ दिनों से निरन्तर यह देखा जा रहा है कि प्रति क्षण हो रहे होशों के कारण बहुत सारी नवीन जानकारी निकल कर सामने आ रही है एवं हमारे शिक्षार्थियों को यदि परिवर्तनों में रहना है तो उसके पास नवीनतम जानकारी का होना अति आवश्यक है। विज्ञान एक ऐसा विषय है जहाँ सिद्धान्तों और व्यवहार में नित्य नूतन परिवर्तन होते रहते हैं और इनकी परिवर्तनों के कारण विज्ञान विषय के पाठ्यक्रम प्रायः परिवर्तित होते रहते हैं। अभिप्रायिकी और विकित्सा यह दोनों ऐसे विषय हैं जो सीधे मानव जीवन से जुड़े होते हैं और अतः एक ऐसा प्राणी होता है जो बहुत लचीलापन की वजह से रहता है, इन प्रायः यह देखते हैं कि जो बड़े बड़े शोध संस्थान हैं वहाँ पर निरन्तर विषय विशेषज्ञ व अनुसंधानकर्ता नवीनता की खोज में जगे रहते हैं जिससे कि मानव जीवन का कल्याण हो सके, यही नवीन शोध पाठ्यक्रमों के माध्यम से शिक्षार्थियों के पास तक पहुँचते हैं और इस ज्ञान को ग्रहण कर के हमारे यह विश्वास के वाहक समाज के लिये कल्याणकारी कार्य करते हैं, इलेक्ट्रो होम्योपैथी की शिक्षण व्यवस्था नुरु शिष्य प्रणाली से जाने बदली हुयी विद्यार्थी स्तर तक पहुँची परन्तु आज विकित्सा विज्ञान जिस तेजी से आगे बढ़ रहा है हर विकित्सा पद्धति के विकित्स्कों पाठ्यक्रमों के माध्यम से नवीनतम से नवीनतम ज्ञान अनिवार्य कर समाज में खड़े हैं, इसलिए यह आवश्यक हो गया था कि पिछले कई वर्षों से जो पाठ्यक्रम संचालित किये जा रहे थे उनमें परिवर्तन किया जाने, नवीनतम विषयों के साथ लचीलापन व्यवहारियों की प्रदान की जाये जिससे कि जो छात्र इलेक्ट्रो होम्योपैथी में अध्ययन कर रहे हैं या ऐसे छात्र जो अध्ययन से नवम्बरशाही बन्द कर आगे आये वे अपने ज्ञान में वृद्धि कर सके जिससे कि उनके मन में किसी भी तरह की कुमता न रहे।

कोर्स बनाना, उसे लागू करना एक पक्ष है परन्तु इस कोर्स को व्यवस्थित ढंग से आगे तक पहुँचाना दूसरा और महत्वपूर्ण

पक्ष है जो इस कार्य को सुरु रूप देता है यह कार्य विद्यार्थियों द्वारा ही सम्भव है, इस कार्य को ठीक से संचालित किया जाने इच्छित

बोर्ड ऑफ इलेक्ट्रो होम्योपैथिक मेडिकिन, उज्जयि ने त्रिस्तरीय व्यवस्था की है जस्य स्तर में योग्य जज्माफकों की गती व

नूतनतम पॉप क्लीन जवधि वाली योग्यता वाली शिक्षकों द्वारा शिक्षण व जायकवादी देना, दूसरा शोध पेज 5 पर



विजय दिवस के अवसर पर डा० एम० एच० इदरीसी के साथ डा० अतीक अहमद एवं डा० प्रमोद शंकर बाजपेई – छाया गज़ट



विजय दिवस के अवसर पर मान्यारण करते हुये डा० डा० एम० एच० इदरीसी, डा० मिथलेश कुमार निभा, डा० प्रमोद शंकर बाजपेई एवं डा० अतीक अहमद – सभी फोटो गज़ट

# विजय की लय बनाये रखनी होगी – पेज 4 से आगे

स्तर- विद्यालय में पैद्योलॉजी व मुक्तकाल्य डी सम्पक व्यवस्था, रीसरा सबसे महत्वपूर्ण स्तर- डर विद्यालय में निरिक्त रूप से विकिरणालय संवाचित होना चाहिये इसके साथ साथ सोर्ट ऑफ इलेक्ट्रो होम्बोपैथिक मेडिसिन, 2000 उत्तरता के साथ इन्वर्शिप किसी भी एवो सी0 या सी0 एवो सी0 में कराने हेतु प्रतिबद्ध है जिससे कि हमारे विकिरणकों को सैद्धान्तिक के साथ साथ व्यवहारिक ज्ञान भी प्राप्त हो सके।

सोर्ट द्वारा सम्बद्ध सभी शिक्षण संस्थान इस दिशा में तैयार हो चुके हैं और मुजबरायुक्त शिक्षा व्यवस्था के लिये प्रतिबद्ध हैं।

निरन्तर सरकार की गतिविधियां इस बात का संकेत दे रही हैं कि समय रहते इलेक्ट्रो होम्बोपैथिक संस्थान अपनी व्यवस्थाएँ दुरुस्त कर लें जिससे कि जो भविष्य में मिलने वाला लाभ है उससे कोई संकट न रह जावे। हमें खेद है कि प्रदेश में अभी भी कुछ ऐसी संस्थाएँ हैं जो मनमाने ढंग से इलेक्ट्रो होम्बोपैथिक को संवाचित कर रहे हैं उन्हें यदि इलेक्ट्रो होम्बोपैथिक के क्षेत्र में रहना है तो अपने अपने कौशलों को अपडेट करें, जाने काले समय में 4+1 से कम अवधि वाले पाठ्यक्रमों की कोई उपयोगिता नहीं रह पावेगी। मैचर/ मास्टर शब्द प्रतिबन्धित है इसलिये इस शब्द के प्रयोग पर भी ध्यान होना चाहिये क्योंकि आज नहीं तो जाने काले कल में इलेक्ट्रो होम्बोपैथिक को शासकीय संस्था मिलना ही मिलना है, व्यक्तिगत हितों से ऊपर चलकर कार्य ही क्योंकि किसी भी छात्र का इच्छित नुकसान नहीं होना चाहिये कि उसने पूर्ण अवधि के अध्ययन की शिक्षा नहीं ली।



चित्र न0 4 मऊ में कार्यक्रम की एक झलक  
5 न0 महाराजगंज में विजय दिवस पर जलूस,  
न0-6 तहसील नौतनवा में ज्ञापन देते छात्र  
- सभी फोटो गजट

